

“礼赞新中国 逐梦新时代”“黄花杯”庆祝中华人民共和国成立75周年主题征文选登

大同的辉煌篇章

□ 王栓

在浩瀚的历史长河中,75年只是短暂的一瞬,但对于新中国而言,这75年是波澜壮阔、翻天覆地的壮丽史诗。大同,这座古老而又年轻的城市,在共和国的怀抱中经历了从贫穷落后到繁荣振兴的华丽转身,成为了新时代中国发展的一个缩影。

历史回响,黄花见证岁月变迁

大同自古便是“北方锁钥”,文化底蕴深厚。而今,当我们漫步在云州大地,那一片片金黄色的黄花不仅是大自然赋予的美丽风景,更是大同人民勤劳与智慧的结晶。从传统的观赏花卉到如今的“致富花”“振兴花”,黄花产业的蓬勃发展,不仅带动了当地经济的快速增长,更成为了大同的一张靓丽名片,向世界展示着大同人民在新时代下的新作为。

经济腾飞,转型之路越走越宽

回望过去,大同曾以煤炭产业闻名遐迩,但面对资源枯竭和环境压力,大同人民没有退缩,而是积极响应国家号召,踏上了转型发展的征途。党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,大同深入实施创新驱动发展战略,深耕科技(先进制造业)、能源、农业和文旅消费“四大赛道”,经济结构不断优化,新兴产业蓬勃发展。从传统的能源城市到如今的多元化经济体系,大同的转型之路越走越宽,人民生活水平也实现了质的飞跃。

文化繁荣,古城焕发新生机

大同,作为一座历史文化名城,拥有众多珍贵的文化遗产。近年来,大同在保护历史文化遗产的同时,积极推动文化产业的创新发展,让古城焕发出新的生机与活力。无论是云冈石窟的精美石雕,还是华严寺的庄严古朴,都吸引着无数游客前来观光游览。同时,大同还通过举办各类文化节庆活动,如“中国·大同云冈文化旅游节”等,进一步提升了城市的知名度和影响力,让大同的文化魅力传遍四海。

生态宜居,绿水青山就是金山银山

在追求经济发展的同时,大同始终不忘生态文明建设的重要性。近年来,大同大力实施生态修复工程,加强环境保护和治理力度,使得城市的生态环境得到了显著改善。蓝天白云、碧水青山成为了大同的新常态。同时,大同还积极推进绿色发展理念,倡导低碳生活方式,让人民群众在享受经济发展成果的同时,也能拥有更加美好的生态环境。

逐梦新时代,大同人民再出发

站在新的历史起点上,大同人民正以更加昂扬的斗志、更加坚定的步伐,向着“融入京津冀、打造桥头堡”的重大战略和“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的总目标迈进。他们深知,只有不断奋斗、不断创新、不断超越自我,才能在新时代的征程中书写更加辉煌的篇章。

让我们共同礼赞新中国、逐梦新时代!愿大同这座古老而又年轻的城市在党的领导下继续前行、再创辉煌!

黄花绽放大同 盛世华章璀璨

□ 王华昌

在塞北的广袤大地上,有一座古老而又充满活力的城市——大同。她宛如一颗璀璨的明珠,闪耀着历史的光辉,又在新时代的浪潮中焕发出勃勃生机。今年,我们迎来了中华人民共和国成立75周年,大同也以崭新姿态迈入了发展的新时代。而黄花,作为大同的市花,承载着美好而独特的寓意,也见证着这座城市的沧桑巨变。

黄花,是我国传统的“母亲花”,它象征着伟大的母爱,温暖而坚定。在大同这片土地上,黄花如同一位慈爱的母亲,默默地守护着这座城市和这里的人民。每当黄花盛开的季节,那一片片黄色花海如同金色波浪,涌动着生命的活力和希望。它让人感受到一种宁静而又深沉的力量,仿佛在诉说着大同的历史,传承着大同这座城市的历史文化。

作为中国历史文化名城,大同曾是北魏都城、辽金陪都,有着丰富的历史遗迹和文化遗产。云冈石窟,那宏伟壮观的佛像雕刻,展现了北魏时期的佛教艺术和民族文化融合的辉煌成果;华严寺,那古朴庄严的建筑风格,诉说着千年的历史故事和文化的沉淀;悬空寺,那巧夺天工的建筑奇迹,展现了古代工匠的高超技艺和古代劳动人民的智慧与力量。这些历史遗迹,见证了大同曾经的辉煌,也是大同人民的骄傲。

然而,在历史的长河中,大同也经历了许多沧桑和磨难。特别是在近代,大同遭受了战争的破坏和贫穷的

困扰。城市破败不堪,人民生活困苦。但大同人民没有被困难打倒,他们始终怀着对美好生活的向往,顽强地奋斗着。

新中国成立后,大同迎来了新的发展机遇。在党的领导下,大同人民积极投身于社会主义建设中。煤炭资源的开发,让大同成为了重要的能源基地,为国家的经济建设作出了巨大贡献。但在发展的过程中,大同也遭遇了一些问题,如环境污染、产业结构单一等。

改革开放的春风,给大同带来了新的生机与活力。大同人民以敢为人先的勇气和创新精神,积极探索转型发展之路。在经济建设方面,大同加快了产业结构调整的步伐,新能源、高端装备制造、文化旅游等新兴产业迅速崛起,为大同的经济发展注入了新的动力。同时,大同积极推进科技创新,加强与国内外的交流合作,提高了企业的核心竞争力。

在城市建设方面,城市规划更加科学合理,基础设施不断完善。宽阔的马路、现代化的桥梁、高效的公共交通系统,让人们出行更加便捷。高楼大厦拔地而起,商业中心、住宅小区如雨后春笋般涌现,城市面貌焕然一新。同时,大同注重生态环境保护,公园、绿地、湖泊随处可见,空气质量得到了明显改善,大同成为了一座宜居宜业的城市。

在文化旅游方面,大同充分发挥自身的历史文化优势,大力发展文化

旅游产业。云冈石窟、华严寺、悬空寺等历史遗迹得到了更好的保护,吸引了越来越多的国内外游客前来观光旅游。同时,大同积极举办各种文化活动,如古都灯会、国际雕塑双年展等,提升了城市的文化品位和知名度。黄花元素在这些文化活动中,也扮演着重要的角色。它不仅为城市增添了美丽的风景,更成为了大同文化的象征。

在社会事业方面,大同也取得了显著成就。教育、医疗、社会保障等体系更加完善,人民的生活水平不断提高。学校的教学条件得到了极大改善,孩子们能够享受到更加优质的教育资源;医院的医疗设备更加先进,医疗技术水平不断提高,为百姓的健康提供了有力保障;社会保障体系更加完善,养老、医疗、失业等保险覆盖面不断扩大,让百姓更加安心。

在中华人民共和国成立75周年之际,大同以崭新的面貌展现在世人面前。黄花依旧盛开,它见证了大同的历史变迁,也象征着大同人民对美好生活的向往和追求。在新时代的征程中,大同将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大及二十届三中全会精神,坚定不移地走转型发展之路,努力实现高质量发展。

黄花绽放大同,盛世华章璀璨。让我们共同期待大同的明天会更好,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献大同力量。

小黄花推动大发展

□ 张宏

10岁左右,我生活在农村。记忆中,母亲总会在庭院里种满蔬菜,但最令我记忆深刻的是那一畦黄花。夏日,绿绿的黄花就会开出金黄色的花朵。母亲说,那些花也叫金针,能食用。母亲做的黄花炒鸡蛋很是美味,至今让我记忆犹新。

黄花又名萱草、忘忧草。大同地区种植黄花历史悠久,黄花菜自古以来就是美味的素食。黄花可炒、可煲汤、可凉拌、可涮火锅、可拌馅儿等。黄花具有清热解毒、促进消化、利尿消肿等功效。大同地区日照足、温差大、土壤肥沃,特别适宜种植黄花。2011年始,云州区(当时称大同县)就规模化种植黄花,当地政府加大农业补贴、保险保障,大大调动了农民的积极性,以致于后来许多外出务工人员也回乡创业种植黄花。一户带两户,两户带三户……经过几年,农民看到了实实在在的回报,每年种植黄花的农民越来越多。通过专业合作社的运营、市场销售的探索、深化专业加工、举办宣传活动等,逐渐形成了黄花产业体系。

2020年5月11日,习近平总书记在山西考察调研时,对云州区黄花产

业给予充分肯定,总书记说,“希望把黄花产业保护好、发展好,做成大产业,做成全国知名的品牌,让黄花成为乡亲们的‘致富花’。”2020年5月21日,由大同市政府与中央电影频道节目中心主办的“星光行动·大同好粮助农专场直播”全面开启,为“大同好粮”助力,也给黄花打造了实实在在的知名度;2021年12月24日,“2021农产品产销对接暨脱贫地区农业品牌推介活动”在广州举行,我市多家“大同好粮”“大同黄花”品牌产品生产企业及多种特优农产品参加了展销会,受到了广州市民的赞赏。更可喜的是,云州区周士庄镇入选“2022年全国农业产业强镇创建名单”。据报道,周士庄镇发展黄花菜生态种植产业,创建了黄花育苗、种植、销售、加工、旅游多功能于一体的周士庄镇农村产业强镇基地。2023年12月7日,“第十三届全国优质农产品展销周”在北京举办,大同市11家农产品加工龙头企业120多种“大同好粮”“大同黄花”产品参加展销,受到首都市民青睐。

如今我们在深耕农业、文旅消费赛道的战略部署中进行科学规划,黄

花文化元素不断凸显,忘忧小镇、黄花公园、文创产品、黄花大讲堂、萱草花音乐公路等;黄花产业链也在不断延伸,多元化的黄花产品相继研发,黄花酱、黄花饼、黄花饮料、黄花酒、黄花牛奶、黄花护肤品等深受人们的喜爱。“夜采黄花明月照,同道相逢笑开颜;遍地黄花是财富,勤劳奋斗奔小康。”这是对黄花产业的真实写照。如今我们以黄花为基础,开拓发展了畜牧、蔬菜、有机杂粮、中药材、食用菌、杏果等相关特色产业。如今,大同市很多县区也相继大面积种植黄花,成为了大同市一大重要农业规模化产业,出口美国、韩国、日本等国家。几年间小黄花成为了大产业,小黄花托起一方致富大平台,一朵朵小黄花正在持续改变着大同百姓的生活。如今大同市委、市政府在全市经济发展规划中为黄花提供了一系列的政策指导,旨在全方位推动特色农业高质量发展。

看,那美丽的萱草花海一片连着一片,是勤劳的大同人民奋斗的体现,更是新时代乡村振兴发展的样板!大同黄花必将香飘万家,走向世界!